

89岁老兵任新贵： 那一战，百人连队仅六人生还

纪念抗美援朝战争
1953-2023 胜利70周年



1951年11月的一个夜晚，任新贵所在的中国人民志愿军二十兵团68军203师609团一营二连突袭美军阵地，该阵地位于山顶，守卫着美军的一条运输路线。当夜成功夺下阵地后，因援军不至，需坚守至次日下午4点。在那十几个小时里，这支连队抵御了美军与李承晚联合部队的4轮进攻。回忆起那场战斗，如今已89岁的任新贵说：“一百多人上山，只有六个人下了山。前黄乡（今常州武进前黄镇）3个17岁的人一起去的，只回来我一个人。”

通讯员 郝晴 陈中伟 现代快报+记者 陈云龙 文/摄



①任新贵的证件
②任新贵的复员证
③任新贵获得的勋章



任新贵

天上落炮弹，地上毒传单

1951年3月8日，时年17岁的任新贵在常州武进县前黄乡参军入伍，与他一同参军的老乡共有7人，其中2人跟他是同村同龄的小学同学。乘火车到天津集训三个多月后，任新贵等人被编入二十兵团68军203师609团一营二连，于6月24日到了鸭绿江边，25日进入朝鲜。

1934年出生的任新贵，第一次出远门就来到千里之外的朝鲜战

场，30多斤的行李对他来说很是沉重，但相比日夜盘旋在头顶的美军飞机投下的炸弹，还能忍受。“我们白天根本不能行军，更不能生火做饭，怕炊烟被美军的飞机发现，路上吃的是从天津带来的烤馒头和炒米。只能在下午4点到次日早上7点行军，如果夜里美国人的飞机投了照明弹，我们必须隐蔽起来。”

“除了炮弹，美国飞机还会撒

传单。后来美国人发现我们会用这些传单擦屁股或者卷纸烟，他们就开始在传单上投毒。”据任新贵回忆，当时有不少人因这些传单中毒，此后军中下令不准接触这些传单，也不能焚烧。

白天隐蔽、夜间行军，其间朝鲜突降暴雨、山洪暴发，部队驻扎了几日。一周时间，这支队伍顶着飞机和炮弹，靠双脚走了140里路。

不放一枪，拿下美军阵地

1951年11月，朝鲜的河面已经结冰。一天下午，部队很早就吃了晚饭，“我们要上前线了。”连长说。

连队指导员研判战场形势后，下达了“不放一枪，拿下敌人阵地”的命令。任新贵的排长很是疑惑：“不放枪，打什么仗？”在战前部署时，连长进一步安排了具体任务：“一排、二排、三排，各挑3个人，要身体强壮的，拿一条毛巾，去抓美军的岗哨。”那一天的经历，任新贵

记得很清楚：“当时我归在二排，排长让我们子弹上膛、保险保好，一枪都不能放。”

趁着夜色掩护，9名志愿军士兵那天夜里摸进美军的战壕，从背后用毛巾勒住岗哨的口鼻，阻止其呼喊，随后给山下的连队发信号，二连各排随即上山进了美军的战壕。此时美军士兵正在睡梦中，两名士兵惊醒后试图反抗，被任新贵的战友用刺刀杀死。

“Put down your arms, no kill you.”二连士兵说着在天津训练时学的英语，叫醒这群美国士兵，但毕竟是速成英语，美国人没听懂，后来还是随行翻译解释，美国士兵才缴械投降。

占领阵地后，二连士兵在阵地上找到一个箱子，里面塞满了牛肉、面包。连长将这些物资分配给各排：“稍作休息，我们等邻近部队来接替我们。”

9个小时，百人连队仅剩六人

从夜里一直等到早上7点，援军没来。意识到情况不对，连长下令布置阵地：“阵地下面有美军的补给线，我们一定要守住！”不久后，美军的炮火倾泻而下，阵地上临时拉的电话线也被炸断，一名通讯兵冒着炮火从山下带来一条命令：“守住这个阵地，无论如何，一定要坚持到下午4点！”由于意外发生得太突然，全连士兵均未携带口粮，美军留下的面包牛肉、子弹枪支成了救命稻草。

炮火响起不久，5辆美军坦克向二连所在阵地驶来。“和我一起参军的一个老乡，被坦克炸掉了左半边身子，倒在我面前。”任新贵说。这5辆坦克最终被二连士兵从

后方击毁，坦克里的美军士兵也被击毙。

从早晨一直打到下午，美军与李承晚的联合部队对阵地发起4轮猛攻，二连士兵伤亡惨重、精疲力竭。时间逼近下午4点，任新贵身旁的班长环顾四周，此时阵地上已经不剩几人：“副班长那边枪声怎么停了？你去看看。”任新贵当即躬身摸到副班长附近，发现他受了伤，于是告诉了班长。“你背他下去。”班长说。任新贵与班长争执起来：“你个子大，你背他下山吧。”

“这是命令，我是老兵。”班长没有给任新贵拒绝的机会。

因为要背人，任新贵没拿枪，抄起两颗手榴弹就走了过去。此时

阵地上已涌入许多敌人，任新贵先扔出一枚手榴弹，将一名敌人炸下了山，逼退其余敌人，然后背起副班长，又扔出一颗手榴弹，炸开缺口，冲了出去。刚跑出四十米，敌人已经占据阵地并向任新贵射击，一发子弹击中任新贵的左小腿，但他还是咬着牙将副班长一路背下了山，送上担架。

“我缓过神时，班长那边的枪声已经停了。”任新贵说，“后来我再也没有听到他的消息，不知道他是生是死……”

夜里百余上山，下山的却只有6人，而在前黄乡一同参军的3名17岁少年，也只有任新贵一人回来了。

1957年回国，选择回乡务农

下山后，军医发现任新贵左腿发黑，于是将他送到黑龙江安医院救治。医生本想为其截肢，在任新贵的强烈坚持下，最终只切除他左腿上的一块肌肉，腿保住了。时至今日，任新贵腿上仍有一个凹坑。“把肉拿掉，纱布放进去，放了3次。”任新贵告诉现代快报记者。

1953年，二十兵团警卫连招募

士兵，任新贵被选中，直到1957年复员才离开朝鲜。“1953年7月26日，听说马上要签协议停战了，司令让我们把剩下的喀秋莎火箭炮炮弹全部打掉。”回忆起那一天，任新贵笑了。

硝烟散去，任新贵放弃留在城里工作的机会，决定回乡做一名农民。多年来，他养育了2个女儿、1个

儿子。任新贵的儿子从苏州大学毕业后，如今供职于常州某研究院。记者与他告别时，89岁的任新贵穿着拖鞋、短裤，坐在自家门前的板凳上，微笑招手。

战火纷飞的过往，如同老人藏在塑料袋里的勋章一样，被整洁而老旧的平房、沾满尘土的农具、几经修补的藤椅所掩盖。

分类广告 刊登热线：025-84783581、13675161757
地址：洪武北路55号置地广场1806室

遗失

遗失 尹迪退役军人优待证，卡号6228240391003966573，声明作废。
遗失 刘洪振退役军人优待证，卡号6216223000010927033，声明作废。
遗失 南京市西天寺墓园，兴8区15排12号，王国础墓葬证，声明作废。

公告

江苏凤凰易采环境艺术设计有限公司
减资公告 根据2023年7月27日股东会决议，江苏凤凰易采环境艺术设计有限公司拟将注册资本从1000万元减至61.22万元，现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。江苏凤凰易采环境艺术设计有限公司 2023年7月28日